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LIGIA BOLDEA 

Fără a avea o prezenţă spectaculoasă în panoplia elitelor româneşti bănăţene, 

familia Pâclişar de Caransebeş contribuie cu un aspect interesant şi aproape inedit 

la conturarea profilului spiritual şi intelectual al nobilimii Banatului cărăşan, 

fumizând aproape singurul exemplu concret edificat în documente păstrate, al unor 

studenţi români bănăţeni ce au frecventat Universitatea din Cracovia în ultimele 

decenii ale secolului al XV-iea. 

Singurele atestări documentare asupra celor de Pâclişar datează de la 

sfârşitul secolului al XV-iea, în contextul precis delimitat de unele probleme de 

stăpânire din anii 1492-1493. Nu se pot stabili antecedentele documentare, nici 

modalităţile în care familia a evoluat în secolele ulterioare. Ţinem însă să-i 

punctăm prezenţa în ideea că orice informaţie, mai ales de natura celei legat de 

prezenţa membrilor acestei familii în sistemul universitar al Cracoviei, nu poate 

decât să adauge contururi noi portretului feudalităţii româneşti bănăţene. 

Documentele nu lasă nici un echivoc în plasarea familiei în cadrul 

comunităţii Caransebeşului de la finele veacului al XV-iea, o comunitate prosperă 

şi elitară a ţinutului, despre care cronicarul Antonio Possevino avea să afirme în 

secolul următor că era „o reşedinţă a nobililor"1
, în egală măsură în care acest 

centru urban era recunoscut drept „un târg al românilor"2
. Un mediu care explică, 

de altfel, apetenţa dar şi nevoia de studiu a unora din locuitorii săi, în contextul 
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social impregnat deja de efectele Renaşterii europene chiar şi în aceste ţinuturi 

provinciale, între 1450 şi 1527 fiind semnalate 11 persoane care au urmat cursurile 

unor mari universităţi occidentale, opt dintre ele studiind la Cracovia şi trei la 

Viena, după câte se poate deduce din taxele plătite, toţi optând pentru artele 

liberale3
. 

În ceea ce priveşte familia în discuţie, documente din anii 1492~ şi 14935 

vorbesc despre urmaşii lui Gheorghe Pâclişar de Caransebeş, atestaţi ca având 

proprietăţi în localitate. Efectiv, însă, nu ne putem pronunţa asupra locului de 

origine, cel mult putem să plasăm rădăcinile acestei familii în districtul Caransebeş. 

Persistă şi un semn de întrebare asupra apartenenţei lor sociale: orăşeni sau nobili? 

Costin Feneşan, :fară a se referi în mod special la această familie, avea să afirme că 

„cea mai mare parte a studenţilor din Timişoara, Cenad, Lipova şi Caransebeş - în 

dreptul cărora matricolele nu fac vreo menţiune specială - sunt orăşeni„. "6
, fără a 

exclude însă posibilitatea ca între cei care au studiat la universităţile străine 

originari din Banat să se fi numărat şi reprezentanţi ai nobilimii române locale. Pe 

de-altă parte, în volumul consacrat de Ioan Drăgan nobilimii româneşti din 

Transilvania, autorul îl încadrează pe Nicolae Pâclişar de Caransebeş în rândurile 

„literaţilor", o categorie aparte în cadrul societăţii nobiliare, ce a dat secretari, 

dieci, soli sau clerici, elemente necesare într-o lume fundamentată pe temeiul 

dreptului scris7
• Este interesantă, chiar intrigă, opinia lui Adrian Andrei Rusu 

potrivit căreia, din punct de vedere social, prezenţele universitare (cu referire la 

personaje aparţinând nobilimii haţegane) „trebuie interpretate ca semn al unei 

poziţii nu prea strălucite, dar care avea ambiţia să-şi promoveze membrii prin 

cultură"8 • Coroborând aceste opinii cu ambientul social de la sfârşitul secolului al 

XV-iea în care a trăit această familie înclinăm să susţinem apartenenţa sa la mica 

feudalitate locală, motiv suficient pentru a o alătura celorlalte exponente ale elitelor 

româneşti bănăţene 
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În privinţa patrimoniului familial informaţiile sunt mmtme, nepermiţând 

reconstituiri semnificative. Doar două documente aruncă o oarecare lumină asupra 

stăpânirilor acestei familii: în ziua de 20 ianuarie 1492 Vladislav II ordonă 

Capitlului din Arad să procedeze la introducerea onorabilului Matei, custode al 

acelei biserici, a doamnei Agata, văduva lui Gheorghe Pâclişar de Caransebeş şi a 

lui Nicolae, fiul aceluiaşi Gheorghe Pâclişar în stăpânirea unei anumite părţi din 

prediul Măcicaş (Machkas) din districtul Caransebeş, pe care le-a zălogit-o lor 

nobila doamnă Alba, văduva lui Gheorghe Semen (Zemen) de Caransebeş9. 

Asistăm, deci, la preluarea unui bun imobiliar în zălogire, procedură des întâlnită 

pe parcursul secolelor XV-XVI în lumea feudală românească bănăţeană (şi nu 

numai), prin care această garanţie reală era transmisă creditorului pentru garantarea 

unei datorii, totul realizându-se cu respectarea dreptului de preempţiune sau cu 

acordul vecinilor şi al megieşilor 10 • Evident, din conţinut nu se poate deduce în ce a 

constat datoria propriu-zisă, contractată de văduva Alba sau de soţul ei faţă de 

familia Pâclişar. Atrage atenţia însă faptul că această zălogire a fost asumată de 

întreaga familie Pâclişar (văduva Agata şi cei doi fii ai săi, Matei şi Nicolae) şi nu 

individual, de unul dintre membrii săi. De regulă, zălogirile, pe lângă efectele 

pecuniare, mai produceau şi efecte patrimoniale, fiind o manieră de a obţine 

anumite sume, fără a se ajunge la o înstrăinare totală şi permanentă a bunurilor 

zălogite (de către zălogitor) sau de a-şi completa stăpânirile funciare (de cel care 

lua în zălog), în cazul în care obiectul zălogit consta într-un bun imobiliar - o 

posesiune sau o parte de posesiune. Nu avem în faţă un exemplu spectaculos 11 dat 

fiind faptul că a fost vorba de o mică posesiune funciară, constând dintr-o parte a 

unui prediu ce nu putea să valoreze prea mult. Reţinem însă preocuparea familiei 

de a achiziţiona pământ, dincolo de gestul de întrajutorare pe care bănuim că 

familia Pâclişar 1-a făcut faţă de văduva în cauză. 

Dintr-un alt document, data în 24 octombrie 1493 12
, aflăm că preotul Matei, 

custode al bisericii Capitlului din Arad, fiu al răposatului Gheorghe Pâclişar de 
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Caransebeş, împreună cu mama sa Agata şi cu fratele său Nicolae au vândut o curte 

(fundum curie) în Caransebeş cu casă şi cu acareturi pentru 200 de florini de aur 

nobilului Ladislau Fiat şi soţiei sale Elena. Vânzarea s-a făcut în condiţiile în care 

familia s-a dovedit a avea, conform documentului, anumite nevoi ale sale, despre 

care nu se pomeneşte însă. Anticipăm, avansând ipoteza că aceste nevoi ar putea 

avea legătură cu studiile pe care Nicolae Pâclişar le efectua în această perioadă la 

Facultatea de arte liberale a Universităţii din Cracovia. Pare o motivaţie suficient 

de importantă pentru a fi luată în considerare, cu atât mai mult cu cât şi fratele său, 

Matei, a urmat aceleaşi cursuri cu câţiva ani în urmă. De asemenea, am mai putea 

presupune, fie că această proprietate vândută în 1493 nu a fost singura pe care 

familia a deţinut-o în Caransebeş (caz în care ea ar fi rămas fără reşedinţă - puţin 

probabil!), fie că s-ar fi strămutat din zonă (o explicaţie posibilă pentru faptul că ea 

nu mai apare ulterior în documente). 

Genealogic vorbind, informaţiile pe care le deţinem nu permit decât 

schiţarea minimă a unei descendenţe ce conţine doar nucleul unei familii, respectiv 

părinţi şi copii. În prima generaţie se plasează Gheorghe Pâclişar de Caransebeş 

consemnat ca fiind deja decedat în 1492. A fost căsătorit cu Agata, împreună cu 

care a avut doi fii, pe Matei şi pe Nicolae Pâclişar. Primul este pomenit pentru 

prima dată în 1482, ca student al Universităţii din Cracovia 13
, şi mai apoi în 

documentele din anii 1492 şi 1493. Cât despre Nicolae, prezenţa sa este semnalată 

în cele două documente sus-pomenite, pentru ca în 1494 el să figureze în lista 

studenţilor Facultăţii de arte liberale din Cracovia (Nicolaus Georgy de 

Karansebesz) 14
• Dacă despre Matei se ştie că, în urma studiilor, a intrat în rândul 

clericilor Capitlului din Arad, unde şi-a îndeplinit obligaţiile aferente 15
, despre 

Nicolae nu avem informaţii asupra carierei sale ulterioare, ce a putut fi ori laică, ori 

ecleziastică. În cazul în care a îmbrăcat şi el haina clericală se poate explica de ce 

familia nu a avut descendenţi, căci biserica catolică, de care familia Pâclişar a ţinut, 

fără îndoială (o dovedesc studiile făcute de cei doi fraţi la una din universităţile 
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catolice occidentale, precum şi activitatea canonicului Matei în cadrul Capitlului 

din Arad) nu admitea căsătoria în rândurile clerului său. În consecinţă, cu aceste 

informaţii minime nu se poate reface decât un fragment minor al genealogiei 

acestei familii, după cum urmează: 

Matei 

Gheorghe Pâclişar de Caransebeş 

1482-1492 + 

I= Agata I 

1482 - 1493 

Nicolae 

1492- 1494 

Dacă problemele ridicate de documentele din 1492 şi 1493 nu vin cu aspecte 

inedite în ceea ce priveşte situaţia elitelor româneşti bănăţene, fiind vorba doar 

despre obişnuite tranzacţii funciare (zălogire, vânzare-cumpărare), devenite reguli 

în ,jocul" stăpânirii asupra pământului, definitoriu pentru întreg evul mediu, nu 

acelaşi lucru se poate spune despre implicarea acestei familii în mediul intelectual 

al acelor vremuri şi al acelui spaţiu. Este corectă observaţia potrivit căreia, în 

secolul al XV-iea, în ţinuturile transilvane şi bănăţene „pepinierele cu cele mai 

multe elite sociale româneşti au Hunedoara şi Banatul. .. aflate într-o stare «de 

concurenţă stimulativă» 16 • Chiar dacă ştiinţa de carte nu a fost prea răspândită în 

rândul nobilimii laice a vremii, implicit şi în al elitelor româneşti (fenomen 

caracteristic, de altfel, lumii medievale), nevoile practice şi trebuinţele spiritual

culturale ale acestei categorii, în parte catolică, au provocat apariţia unei 

intelectualităţi pregătite în şcolile catolice şi orăşeneşti provinciale, din rândul 

cărora cei mai dotaţi au ajuns studenţi la universităţile apusene, după care ei au 

urmat o carieră laică (ca dieci sau secretari de cancelarie, inclusiv la cancelaria 
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regală) ori ecleziastică (în cadrul capitlurilor ŞI conventurilor) 17
. Lipsa unor 

instituţii de învăţământ superior în Ungaria medievală a determinat un aflux de 

studenţi spre universităţile central-europene şi italiene, cele mai frecventate fiind 

Viena, Praga, Bologna sau Cracovia. Pentru studenţii originari din Banat, 

Universitatea din Viena (fondată în 1365) a fost reperul cel mai căutat, fiind urmată 

apoi de cea din Cracovia (ce datează din anul 1363). Ne interesează în special 

aceasta din urmă deoarece, în lista cu studenţii bănăţeni care au frecventat 

universităţi occidentale în perioada cuprinsă între sfărşitul secolului al XIV-iea şi 

1552 (anul transformării Banatului timişean în paşalâc) alcătuită de C. Feneşan 18 

două nume ne atrag atenţia: cel al lui Mathia Georgy de Karansebes ( 1482) şi cel al 

lui Nicolaus Georgy de Karansebes (1494), studenţi la universitatea cracoviană. Îi 

recunoaştem pe cei doi fii ai lui Gheorghe Pâclişar de Caransebeş, documentele din 

1492 şi 1493 fiind elocvente în acest sens. Se pare că universitatea din Cracovia a 

devenit mai atractivă pentru studenţii bănăţeni din a doua jumătate a secolului al 

XVI-iea datorită cheltuielilor de studii destul de reduse, a prestigiului profesorilor 

(care se adaptaseră spiritului umanist apusean) sau a faptului că universitatea s-a 

bucurat de protecţia regalităţii poloneze, fiind ferită de evenimentele şi convulsiile 

interne şi externe. Se vorbeşte chiar de crearea unei tradiţii locale la nivelul 

Banatului ŞI al Haţegului (unde catolicismul a avut o aderenţă oarecum 

semnificativă la nivelul elitelor româneşti) date fiind informaţiile documentare 

legate de prezenţe româneşti la şcolile din Apus în secolul al XV-lea şi la începutul 

secolului următor19 • 

În ceea ce îi priveşte pe Matei şi Nicolae Pâclişar de Caransebeş, se ştie că ei 

au urmat cursurile facultăţii de arte liberale ale Universităţii Iagellone din 

Cracovia, se pare mai puţin costisitoare decât cele ale facultăţilor de drept, teologie 

şi medicină. Bunăoară, Universitatea din Viena stabilise prin hotărârea 

consistorială din 8 octombrie 1413 ca taxa pentru studenţii facultăţii artistice să fie 

de 4 groşi20 . Este absolut remarcabil pentru mediul provincial, social şi intelectual a 
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Caransebeşului medieval intenţia acestei familii de a-şi trimite ambii fii Ia studii 

universitare, în acest caz impresionând mai degrabă modul în care anumite modele 

educaţionale occidentale s-au propagat în mediul românesc, pe măsură ce 

fenomenul renascentist parcurge spaţiul european de la vest la est. Din ceea ce se 

cunoaşte până acum, familia Pâclişar de Caransebeş oferă printre puţinele exemple 

concrete, certificate documentar, ale prezenţelor româneşti bănăţene în mediile 

universitare occidentale. Cu certitudine nu a fost însă singurul caz, căci există 

mărturii documentare care vorbesc despre alţi reprezentanţi ai nobilimii româneşti 

bănăţene aflaţi în funcţii publice de stat şi bisericeşti21 , funcţii care au presupus un 

anumit grad de pregătire, inclusiv universitară în anumite cazuri. 

În concluzie, „cazul" Pâclişar de Caransebeş considerăm că îşi are locul în 

galeria portretelor genealogice ale elitelor româneşti bănăţene, prin problematica 

inedită pe care o oferă. Prezenţa celor doi fraţi în ambianţa universitară de factură 

occidentală, experienţa lor intelectuală în mediul impregnat de influenţele umaniste 

ale Universităţii din Cracovia desigur că Ie-a deschis noi orizonturi mentale, 

dincolo de limitele inerente ale unei mici provincii de graniţă. Destinul lor este însă 

cvasinecunoscut, deşi putem bănui că ei nu au ezitat să îşi valorifice pregătirea 

universitară, Matei în cadrul Capitlului din Arad (cel puţin în perioada 1487-1493, 

cunoscută nouă), în timp ce traiectoria personală şi profesională a lui Nicolae 

Pâclişar nu ne este cunoscută. 
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NOTE: 
1 Călători străini despre Ţările Române, II, Bucureşti, 1970, p.557. 
2apud Costin Feneşan, Documente medievale bănăţene ( 1440-1653 ), Timişoara, 

1981, p.10. 
3vezi lista cu studenţii din Banat curpinsă în articolul lui Costin Feneşan, Studenţi 

din Banat la universităţile străine până la 1552, în Revista de istorie, 29, 1977, 12, p.1955-

1956. 
4Eudoxiu Hurrnuzaki, Documente privitoare la istoria românilor, Il/2, Bucureşti, 

1887-, p.330, nr.295. 
5Ibidem, p.334, nr.299. 

6C. Feneşan, op.cit., p.1951. 
71oan Drăgan, Nobilimea românească din Transilvania (1440-1512), Ed 

Enciclopedică, Bucureşti, 2000, p.319-320. Parafrazându-l pe Erik Filgedi (cu a sa lucrare 

Koldul6 barătok, polgarok, nemesek. Tanulmănyok a magyar kozepkorb61I, Budapesta, 

1981 ), autorul reiterează ideea că, potrivit canoanelor vremii, la nivelul regatului maghiar 

aproape fiecare familie nobilă de o anumită mărime ţinea să aibă în rândurile sale un 

literatus, fapt care era valabil şi pentru nobilimea română. 
8 Adrian Andrei Rusu, Ctitori şi biserici din Ţara Haţegului până la 1700, Ed. 

Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 1997, p.181. 
9C. Feneşan, Documente medievale ... , p.50, nr.11. 

'
0Gheorghe Ciulei, Gheorghe G. Ciulei, Dreptul românesc în Banatul medieval, Ed 

Banatica, Reşiţa, 1997, p. 93; Ligia Boldea, Nobilimea românească din Banat în secolele 

XIV-XVI (origine, statut, studiu genealogic), Ed Banatica, Reşiţa, 2002, p.81. 

''Exemplul cel mai elocvent în sensul unei zălogiri de anvergură îl constituie 

acţiunile fraţilor Corvineşti (Iancu şi Ioan de Hunedoara) care, în deceniile 4-5 ale secolului 

al XV-iea, printr-o succesiune de documente obţinute din parte regalităţii şi-au consolidat 

stăpânirile în Banat, zălogind atât unul din districtele privilegiate ale Banatului montan -

Comiatul, în 1435-1437, cât şi districte din Banatul de câmpie: lcuş şi târgul Margina în 

1439, Bujor în 1440 precum şi Sudea, jupan, fărdea sau Mănăştur în anii 1453-1454. 

Sumele pentru care s-au acordat aceste zălogiri au fost, de asemenea, impresionante, fiind www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro
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vorba de 2750 florini în cazul Comiatului sau de 4000 de florini în cazul districtului Icuş, le 

rezultând din implicarea celor doi fraţi în sistemul de apărare al ţinutului dintre Dunăre şi 

Mureş, iniţial ca bani de Severin, ulterior funcţiile tot mai înalte ale lui Iancu de Hunedoara 

(comite de Timiş, voievod al Transilvaniei, guvernator al Ungariei) fiind temeiuri suficiente 

pentru a îndreptăţi asemenea stăpâniri. Vezi Viorel Achim, DistrictulComiat. Contribuţii la 

geografia istorică a banatului în evul mediu, în Analele Banatului, Serie Nouă, Arheologie

Istorie, II, 1993, p.250 ; idem, Banatul în Evul Mediu, Ed Albatros, Bucureşti, 2000, p.12 şi 

16-17; L. Boldea, op.cit., p.62. 
12Hurmuzaki, op.cit., p.334, nr.299; vezi şi Ioan Aurel Pop, Instituţii medievale 

româneşti. Adunările cneziale şi nobiliare (boiereşti) în secolele XIV-XVI, Ed. Dacia, Cluj

Napoca, 1991, p.139; Dragoş-Lucian Ţigău, Familia Fiat de Armeniş în secolele XV-XVII, 

în Banatica, 14, 1996, p.30; L. Boldea, Câteva aspecte ale formelor de stăpânire funciară 

specifice feudalităţii româneşti bănăţene (sfârşitul secolului XIV-mijlocul secolului XV), în 

Analele Banatului, Serie Nouă, Arheologie-Istorie, IX, 2001, p.314. 
13C. Feneşan face legătura dintre Mathia Georgy de Karansebes atestat în 1482 şi 

preotul Matei, custode aş bisericii Capitlului din Arad, consemnat ca atare în 1493 

( ... honorabilis et discretu vir Mathias presbiter custos Ecclesie Orodiensis, natus condam 

Georgii Pwklysar deKaransebes), legătură la care subscriem. Vezi C. Feneşan, Studenţi din 

Banat ... , p.1952 şi 1955; L. Boldea, Înnobilare şi confesiune în lumea feudală românească 

din Banat (sec. XIV-XVI), în Banatica, 13/II, 1995, p.39. 
14C. Feneşan, Studenţidin Banat..., p.1956. 
15Bunăoară, el asistă în calitate de custode la încheierea actului de înţelegere 

intervenită în ziua de 12 octombrie 1487 între nobilul Pavel Topşa zis de Thopsafalva cu 

Valentin şi Nicolae Sarga în privinţa moşiei Thopsafalwa din districtul Lugoj, aceştia din 

urmă restituind integral nobilului Topşa sumele restante cuvenite pentru cheltuieliel pe care 

cel dintâi le-a făcut pentru apărarea şi păstrarea moşiei respective. C. Feneşan, Documente 

medievale ... , p.48, nr.10. 
16A.A. Rusu, Ioan de Hunedoara şi românii din vremea lui, Ed.Presa Universitară 

Clujeană, Cluj-Napoca, 1999, p.170. 
17I. Drăgan, op.cit., p.318-324. 
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18C. Feneşan, op.cit., p.1955-1965. Este semnificativ, de altfel, faptul că dintre cei 

11 studenţi din Caransebeş care îşi efectuează studiile în perioada 1450-1527, opt au activat 

la Cracovia şi doar trei la Viena. 
19Pot fi amintiţi, în acest sens, Ioan Valahul de Beiuş, student la Viena în 1424, 

Ştefan fiul lui Toma de Ciula, student la Cracovia în 1445, Paul Raducz din Sighet prezent 

la Viena tot în 1445 şi, mai ales umanistul şi diplomatul Filip More de Ciula, cel care între 

anii 1490 şi 1500 urmează strălucite studii umaniste la Bologna, frecventând şi alte centre 

italiene - Ferrara, Veneţia şi Roma. Vezi A.A. Rusu, Ctitori şi biserici ... , p.181 ; idem, 

Ioan de Hunedoara ... , p.245-247; I. Drăgan, Un model de ascensiune socială în 

Transilvania medievală: Ciulanii, în Arhiva genealogică, I (VI), 1994, 1-2, Iaşi, p.44; idem, 

Nobilimea românească„ ., p.319; I.D. Suciu, Monografia Mitropoliei Banatului, Timişoara, 

1977, p.61. 
20C. Feneşan, op.cit., p.1951. 
21 Vezi lista dregătorilor români din Transilvania şi Ungaria până la 1552, I. Drăgan, 

Nobilimea românească ... , p.419-435; L.Boldea, op.cit„ p.39. 

DES IMAGES DE LA VIE EDUCATIONELLE DANS LE 

CARANSEBEŞ MEDIEVAL (FIN DU XVe SIECLE). 

Resume 

Sans en avoir une presence spectaculaire dans la panoplie des elites roumaines 

banatiennes, la famille Pâclişar de Caransebeş contribue avec un aspect interessant et 

presque inedit â la mise en evidence du prophile spirituel et intellectuel de la noblesse du 

Banat de Caraş, en foumissant le seul exemple concret edifie dans Ies documents existantes, 

concemant quelques-uns des etudiants roumains banatiens qui ont frequente l'Universite de 

Cracovie pendant Ies demiers decennies du XVc siecle. 

Les seules attestations documentaires sur Ies Pâclişar proviennent de la periode 

finale du xve siecle, dans le contexte bien delimite de quelques-unes des problemes de www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro
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maîtrise des annees 1492-1493. On ne peut pas etablir Ies antecedents documentaires, ni Ies 

modalites d'evolution de cette familie pendant Ies siecles ulterieures. Mais nous tenons a 

pointer sa presence en tenant compte de !'idee que toute information, en special concernant 

la presence de ses membres dans le sisteme universitaire de Cracovie, ne peut qu'aditionner 

des nouvelles dimensions au portrait de la feodalite roumaine banatienne. 

Les documents ne laissent aucun equivoque dans l'emplacement de cette familie 

dans la communautede Caransebeş en fin du xve siecle, une communaute prospere et 

elitaire de la contree, dont le chroniqueur Antonio Possevino avait affirme dans le siecle 

suivant qu'il s'agissait d'une residence des nobles, en egale mesure que ce centre urbain 

etait reconnu pour un bourg des roumains. Un milieu qui explique l'apetence mais aussi le 

besoin d'etudier des quelques-uns de ses habitants, dans le contexte social deja impregne 

par Ies effets de la Renaissance europeene, meme dans ces contrees provinciales, entre 

1450-1527 etant signalees 11 personnes qui ont suvi Ies cours des grandes universites 

occidentales, huit de celles-ci a Cracovie et trois a Vienne, comme on peut deduire des frais 

payees, toutes en optant pour Ies arts liberales. 

En ce qui concerne Matei et Nicolae Pâclişar de Caransebeş, on sait qu'ils ont suivi 

Ies cours de l'Universite Jagellonne de Cracovie, paraît-on moins couteux que Ies facultes 

de droit, teologie et de medecine. Par exemple, l'Universite de Vienne avait etabli, par la 

decision du consistoire de 8 octobre 1413, que Ies taxes pour Ies etudiants de la faculte 

artistique soit de 4 gros. C'est absolument remarquable pour ce milieu provincial, social et 

intellectuel du Caransebeş medieval, l'intention de cette famille d'envoyer ses deux fils a 

suivre des etudes universitaires, en ce cas impressionnat plutot le mode de la propagation 

des quelques modeles educationelles dans le milieu roumain, simultanement avec le 

repandue du phenomene de la Renaissance de l'ouest vers !'est. Selon nos connaissances, la 

famille Pâclişar constitue !'un des rares exemples concrets, certifies a voie documentaire, de 

la presence des roumain banatiens dans Ies sistemes universitaires occidentaux. C'est une 

certitude le fait que son exemple n'est pas singulier, en disposant des temoignages 

documentaires qui nous parlent des autres representants de la noblesse roumaine 

banatienne, trouves dans des dignites publiques d'etat ou ecclesiastiques, en des fonctions 

supposant un certain degre de culture, surtout universitaire. 
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En concluant, "le cas" Pâclişar de Caransebeş peut occuper une place speciale dans 

la gallerie des portraits genealogiques des elites roumaines banatiennes, par son 

problematique inedit. La presence des deux freres dans l'ambiance universitaire de facture 

occidentale, leur experience intelectuelle dans le milieu impregne des influences 

humanistes de l'Universite de Cracovie, leurs ont ouvert des nouveaux horisons mentaux, 

au-dela des limites inherentes d'une petite provice de frontiere. Mais leur destin est quasi

inconnu, bien-qu'on peut supposer la mise en valeur de leurs connaissances, Matei dans le 

cadre du Capiile de Arad (au moins dans la periode 1487-1493, connue par nous), le trajet 

professionnel et personnel de Nicolae Pâclişar nous restant inconnu. 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro




